
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
XVIII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE 
(a risposta orale) 

Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale Territorio e 
Ambiente 

Chiarimenti in merito alla messa in sicurezza della scogliera a protezione 
della strada di accesso in località Caito nel Comune di Catania 

Premesso che: 

con ordinanza n. 4 del 23/02/2023, il Dirigente della Struttura Territoriale 
dell’Ambiente di Catania ha disposto l’interdizione dell’area demaniale 
marittima ricadente in località Cairo nel Comune di Catania a causa dei 
danneggiamenti alla scogliera a protezione della strada di accesso ricadente 
nel Foglio di mappa n° 69 p.lla 32092;  

con nota prot. n. 18685 del 17/03/2023, la ditta M.E.C. AUTO di Rossi Pietro 
e C. S.n.c., titolare della concessione demaniale marittima a partire dalla 
strada di accesso interdetta, segnalava che il transito e la sosta nella 
suddetta strada proseguiva come prima e che l’amministrazione comunale 
non ha posto in essere alcun strumento di interdizione al transito;  

con nota prot. n. 20319 del 23/03/2023, la Struttura Territoriale dell’Ambiente 
di Catania chiedeva alla Ditta concessionaria la disponibilità a realizzare un 
cancello e una idonea recinzione da porre all’inizio dell’area demaniale della 
strada di accesso e per l’intero tratto adiacente al dissesto;  

con nota prot. n. 24413 del 05/04/2023, la ditta M.E.C. AUTO di Rossi Pietro 
e C. S.n.c. ha dichiarato la propria disponibilità ad installare un cancello da 
chiudersi nelle ore notturne e delle transenne elettroniche per la gestione 
degli accessi nelle ore diurne, il tutto dotato di impianto di video sorveglianza 
a funzionamento elettrico oltre che dei New Jersey per recingere il tratto 
adiacente il dissesto; 

con nota prot. n. 24750 del 06/04/2023, la Struttura Territoriale dell’Ambiente 
di Catania provvedeva a consegnare, ai soli demaniali marittimi, ai sensi 
dell’art. 34 C.N. al Cav. Rossi Pietro n.q. di amministratore unico della M.E.C. 
AUTO di Rossi Pietro e C. S.n.c., l’area demaniale marittima ricadente in 
località Caito nel Comune di Catania e segnatamente, la strada di accesso, 
per tutta l’estensione della carreggiata ricadente nel foglio di mappa 69 p.lla 
32092 del Comune di Catania;  
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Preso atto che: 

l’Amministrazione Comunale, nella cui giurisdizione ricade il sito, non ha 
posto in essere gli idonei apprestamenti o efficaci strumenti di interdizione 
finalizzati ad impedire l’accesso all’area demaniale marittima, ai sensi 
dell’art.4 dell’Ordinanza n. 4 del 23/02/2023 del Dirigente della Struttura 
Territoriale dell’Ambiente di Catania; 

la ditta M.E.C. AUTO di Rossi Pietro e C. S.n.c. ha realizzato le infrastrutture 
indicare nelle note protocollo riportate in premessa;  

Considerato che: 

la previsione di uno sbarramento della strada di accesso al Porto Rossi in 
località Caito è stato disposta come soluzione provvisoria per la salvaguardia 
dell’incolumità pubblica e non può certamente essere vista come lo strumento 
idoneo a ripristinare i danneggiamenti subiti dalla scogliera a protezione della 
strada di accesso; 

località Caito, che si trova nei pressi del lungomare di Catania, è un’area 
altamente affollata, sia nel periodo che in quello invernale, pertanto, sarebbe 
opportuno ripristinare urgentemente il normale funzionamento dei luoghi al 
fine di  prevenire danni a persone o cose; 

a distanza di molti mesi dalla disposta interdizione, il Comune di Catania non 
ha posto in essere né alcuna azione o strumento di ripristino della scogliera, 
né ha provveduto ad installare adeguate e ben visibili segnaletiche monitorie 
relative ai pericoli, ai rischi connessi e ai limiti esterni delle aree interdette al 
transito; 

l’interruzione della strada di accesso ha, di fatto, privato i cittadini catanesi di 
uno dei luoghi storici della propria città e non risultano al momento indicazioni 
precise di riapertura al pubblico degli spazi;  

Tutto ciò premesso, preso atto e considerato, 

INTERROGA 

il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale Territorio e 
Ambiente, per sapere se non ritengono opportuno valutare la messa in 
sicurezza della scogliera a protezione della strada di accesso in località Caito 
nel Comune di Catania e la rimozione del cancello posto ad interdizione della 
stessa. 

L’interrogante chiede che la trattazione venga fatta con urgenza. 

Palermo, 18 ottobre 2023 

Firmatari: Jose Marano, Martina Ardizzone, Angelo Cambiano, Stefania 
Campo, Cristina Ciminnisi, Antonino De Luca, Nunzio Di Paola, Carlo Gilistro, 
Roberta Schillaci, Luigi Sunseri, Varrica Adriano.

                                 2


